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competența pentru modul sănătos de viață (cMSv) presupune un sistem integrat 
de resurse (cunoștințe, abilități, atitudini/valori) obținute prin educația pentru sănătate și 
valorificate prin acţiuni formale (în școală) şi nonformale (și cu ajutorul familiei), desfă-
şurate într-o interconexiune în vederea formării-dezvoltării prosănătate a personalităţii, 
și totodată organizate pentru a rezolva problemele apărute la nivel personal cu referire la 
sănătatea în ansamblu. prin dezvoltarea comptenței pentru MSv, se urmărește transmite-
rea de cunoștințe și formarea de atitudini și comportamente și ulterior, utilizarea acestora 
ca resursă de organizare a vieții.

Dezvoltarea cMSv reprezintă și un proces complex ce poate fi abordat din diferite 
dimensiuni: psihologic, pedagogic și social.

Dimensiunea psihologică a dezvoltării cMSv la elevii de vârstă școlară mică este 
cercetată din perspectiva psihologiei personalității. Din acest punct de vedere, se disting 
trăsăturile individuale de personalitate ale elevului care cuprind ansamblul proceselor 
psihice, cognitive și comportamentale. or, procesele psihice, cognitive constituie un 
fundament în formarea și dezvoltarea ulterioară a achizițiilor de bază prosănătate și nu 
doar. 

În acest sens, psihologia sănătății asigură modele explicative care servesc drept 
fundament teoretic în eleborarea strategiilor și menținere a sănătății, pornind de la trăsă-
turile individuale de personalitate [5].

Modelul de formare a comportamentelor relaţionate cu sănătatea are la bază teoria 
cognitivcomportamen tală a personalităţii. conform acestuia, un comportament se cul-
tivă prin evaluarea de către individ a două componente [5]:

percepţia ameninţării bolii sau comporta mentului de risc,•	  determinată de infor-
maţiile pe care educabilul le are despre acel comportament sau boală, este influ-
enţată de trei factori: valorile generale privind sănătatea; convingerile privind 
vulnerabilitatea la o anu mită boală; convingerile despre consecinţele bolilor.
costurile şi beneficiile comportamentului. •	 evaluarea acestora reprezintă un fac-
tor important în formarea atitudinii faţă de comportamentele protectoare şi de 
risc, în luarea unei decizii adecva te pentru adoptarea unui stil de viaţă sănătos. 
acestea pot fi materiale sau psihologice.
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prin urmare, modelul formării convingerilor despre sănătate orientează spre evi-
denţierea unei condiţii foarte importante pentru realizarea educaţiei prosănătate, care 
poate fi definită prin necesitatea formării convingerilor despre sănătate la elevi, care se 
află într-o interconexiune strânsă cu aspectul cognitiv şi cel emoţional. 

cerecetătoarea L. apostol-Stănică dezvoltă modelul, delimitând încă două condiţii: 
organizarea cunoaşterii/iniţierea elevului în dobândirea informaţiei cu privire la sănăta-
tea omului şi menţinerea ei, inclusiv dezvoltarea interesului, satisfacţiei şi responsabili-
tăţii pentru propria sănătate [1].

pentru dezvoltarea cMSv, anume motivaţia este responsabilă de menţinerea direc-
ţiei învăţării și experimentării, prin managementul şi controlul efortului investit, atunci 
când apar obstacole, deoarece în acest sens necesită o doză fermă de conștientizare, 
voință și perseverență. or, învăţarea, mai ales pentru MSv, implică adesea scopuri înde-
părtate, pentru o perioadă îndelungată, care pot intra în competiţie cu dorinţele imedia-
te, situaţie în care apare necesitatea amânării acestora, controlul impulsurilor, inhibarea 
unor tendințe. Familia, cadrele didactice au un rol promordial în acest aspect, predând 
o lecție foarte importantă necesară pentru viitor. Strategiile de motivare, automotivare 
reprezintă activităţi de inițiere, menţinere şi suplimentare conştientă pentru păstrarea 
voinţei de a îndeplini anumite sarcini. Scopul acestora este de a influenţa credinţele, 
atitudinile, interesul, abilităţile, strategiile ce facilitează învăţarea prin susţinerea efor-
tului şi atenţiei necesare desfăşurării activităţii de studiu; promovarea unor preferinţe 
motivaţionale valoroase (interese, motivaţie intrinsecă); promovarea încrederii în sine şi 
a credinţelor epistemice, ajustarea standardelor personale; controlul voinţei; monitoriza-
rea credinţelor personale cu privire la propria eficacitate; controlul atribuirilor cauzale 
expectaţiilor personale [2].

 cunoştinţele, strategiile cognitive şi metacognitive la nivel singular sunt insufici-
ente pentru realizarea performanțelor în contextul MSv, fiindcă este necesară motivația 
în aplicarea și utilizarea acestor cunoştinţe, cadrele didactice și părinții având sarcina 
de formare a acestei motivații și ulterior susținerea transformării acesteia din motivație 
extrinsecă în una intrinsecă.

Dimensiunea pedagogică se raportează la conceptele educației și paradigma 
educației centrate pe elev, precum și formarea unui cadru de învățare și a circumstanțelor 
prosănătate, experimentate de către acesta. Învăţarea centrată pe elev valorifică integral 
resursele de care dispune elevul în organizarea procesului de predare-învățare-evaluare, 
distribuindu-le și în celelalte contexte ale vieții, elevul devenind astfel pe lângă profesor 
unul dintre agenții acțiunii educaționale. Școala are rolul de a aduce pe elevi în contact 
cu realitatea mediului lor, societății, moștenirii culturale [3].

astfel, în contextul dezvoltării cMSv, elevul devine responsabil de acțiunile sale 
privind sănătatea începând cu vârsta școlară mică, școala realizându-și rolul de ghid și 
transmițător de resurse informaționale. De aceea, încă o sarcină a parteneriatului școală-
familie se referă la orientarea, stimularea copilului spre autoeducație. considerăm că 
autoeducația este în interdependență cu dezvoltarea unui mod sănătos de viață, cu cât 
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copilul, elevul este mai orientat spre autoeducație, cu atât mai evolutiv este procesul de 
dezvoltare a cMSv.

Dimensiunea socială poate fi abordată din perspectiva factorilor sociali. Factorii de 
influenţă a dezvoltării cMSv au fost precizați în concordanță cu reperele epistemiologi-
ce ale MSv, care se referă la următoarele: factori biologici: ereditatea, specificul vârstei, 
starea sănătăţii mintale, starea afectivităţii şi sensibilităţii, particularităţile proceselor 
psihice cognitive, tipul sistemului nervos/temperament, sexul; factori psihologici: ni-
velul dezvoltării intelectuale, nivelul dezvoltării proceselor motivaţionale şi atitudinale, 
nivelul inteligenţei, procesele emoţionale, trăsăturile de personalitate; factori familiali: 
personalitatea părinţilor şi implicarea lor în educaţia copilului, autoritatea părinţilor şi 
climatul moral al familiei, competenţa parentală privind educaţia şi MSv, metodele şi 
procedeele aplicate în educaţia familială a copiilor; factori socioculturali/școlari: totali-
tatea metodelor, procedeelor şi mijloacelor valorificate în educaţia şi instruirea elevului, 
conţinutul valoric al procesului educaţional, educaţia copiilor şi părinţilor pentru MSv 
[apud 4].

În baza analizei specificului dezvoltării micului şcolar, determinării impactului di-
feritelor categorii de factori asupra personalităţii acestuia, a studiului epistemologic rea-
lizat, elucidează interdependenţa factorilor biologici şi psihologici (condiţii interne), ale 
celor familiali şi şcolari/socio-culturali (condiţii externe) [apud 4].
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